

廣州體育學院報



GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY

国内统一刊号 CN44-0833/G

主管主办:中共广州体育学院委员会

出版:广州体育学院校报编辑部

德厚学博



文精武杰

第354期 (本期四版)

2022年10月31日(壬寅年十月初七)

投稿邮箱: gtyb658@163.com

喜讯! 我校教师荣获多项国家级、 省部级科研项目立项

本报讯 近日, 国家哲学与社会科学基金、国家自然科学基金、全国教育科学规划课题以及教育部人文社会科学项目陆续公布立项名单, 我校周良君、王钊、张宏、冯雅男、夏景波、徐艳珠、翁锡全、邓君瑜、刘晓光等七位教师

荣获立项。据统计, 2018年至2022年, 我校国家自然科学基金一般项目和青年项目立项数连年攀升, 国家自然科学基金立项数与教育部人文社科基金立项数屡创新高, 位于全国体育院校前列。(文 科技处)

振奋! 广体师生收听收看党的二十大开幕会盛况



本报讯 10月16日上午10:00, 中国共产党第二十次全国代表大会在人民大会堂隆重开幕。习近平代表第十九届中央委员会向大会作报告。广州体育学院广大党员、干部和师生认真收听收看党的二十大开幕盛况, 认真聆听习近平总书记所作报告, 热切关注大会进程, 畅谈学习心得体会, 共同见证与感受党的历史上这一重要时刻。

广州体育学院党委高度重视大会的收听收看工作, 提前做好组织安排。学校各级领导、师生怀着庄重喜悦的心情, 通过多种途径、多种形式认真收听收看网络直播盛况。校内集中收听收看会场达19个, 参与收听收看的师生和党员干部总人数超8000人。

全校校领导、全体中层干部在学术报告厅集中收看开幕会盛况, 全体学工干部、团学干部和学生代表在学校礼堂集中收看, 各部门、教学教辅单位分别组织师生代表、民主党派成员代表、离退休老同志代表利用会议室、办公室、教室等

场所集中收看。全校各级党组织、包括广州体育学院第一批援疆支教学生临时党支部和全校其他师生员工通过广播、电视、网络等多种方式和途径及时组织收听收看。

开幕会在庄严的国歌声中拉开帷幕, 广州体育学院直播会场师生全体起立, 一同高唱国歌。随后, 师生们聚精会神地聆听了习近平总书记代表中国共产党第十九届中央委员会向大会所作的报告。在两个小时的观看过程中, 会场秩序井然, 师生们认真做着笔记, 听到精彩之处, 大家情不自禁地鼓掌。开幕会结束后, 师生们对党的二十大胜利召开和习近平总书记所作的报告给予热烈而经久不息的掌声, 纷纷表示这次大会是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会, 总书记的报告令人振奋、倍受鼓舞。

党的二十大开幕之际, 广州体育学院校园内处处洋溢着欢乐喜庆的氛围,

为更好理解和把握报告中提出的新思想、新论断、新提法和新举措, 广州体育学院党委于10月16日下午迅速组织召开学习会议, 各部门、各单位教职员代表分7组认真学习习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上所作的报告。

学校将坚决按照上级统一部署, 把学习宣传贯彻习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告作为当前和今后一个阶段头等重要的工作认真加以推进。当前, 学校正在研究制定深入学习贯彻的工作方案。学校将通过党委理论学习中心组学习会、“三会一课”、主题党日等形式深入传达学习大会精神, 组织多形式、广覆盖的各级各类宣讲活动, 组织专家学者开展深入的理论阐释, 举办专家座谈会、学生座谈会、离退休职工座谈会等, 全面掀起学习宣传贯彻的热潮。

(文 党委宣传部 李璇 图 学生记者 黄圣值)

学校党委理论学习中心组专题学习党的二十大报告 全校师生热议党的二十大胜利召开

本报讯 10月17日下午, 学校党委理论学习中心组进行集体学习讨论, 交流收看党的二十大开幕会和习近平总书记所作报告的初学体会, 更加自觉地把思想和行动统一到党的二十大精神决策部署上来。

党委书记米银俊主持会议, 党委理论学习中心组成员依次交流发言。

党委书记米银俊表示, 总书记的报告全面总结了过去五年工作和新时代十年的伟大变革, 科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。新时代以来, 特别是党的十九大以来, 我们党团结带领全国各族人民, 攻克了许多长期没有解决的难题, 办成了许多事关长远的大事要事, 比如完成了脱贫攻坚任务, 生态环境保护发生转折性变化, 深入推进全面从严治党, 成功抗击新冠肺炎疫情, 积极主动开展中国特色大国外交等。这些新时代的伟成就离不开党的全面领导, 关键在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引, 关键在于开辟了马克思主义中国化时代化的新境界。习近平总书记指出, 从现在起, 中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标, 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。要实现新时代新征程中国共产党的使命任务, 关键在党, 根本保障就是坚定不移全面从严治党, 党的自我革命是跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案, 确保党永远不变质、不变色、

不变味。

米银俊强调, 现阶段我们的主要任务是认真组织传达学习总书记报告, 学校各级党组织要充分利用“三会一课”、主题党日、专题宣讲等形式部署安排学习, 学校各级领导要先学一步、学深一点、学透一些。下一阶段, 我们将严格按照党中央、省委的决策部署, 把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要重要政治任务, 持续抓好学习培训、精心开展宣讲等工作, 切实把全校师生干部的思想统一到党的二十大精神上来, 把党的二十大精神转化为学校教育教学发展的具体举措, 落实到学校实际工作中去, 为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献广体力量。

党委副书记、校长刘永东表示, 总书记的报告振奋人心, 极具感召力、震撼力。在中国共产党的领导下, 在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下, 党和国家事业取得了举世瞩目的辉煌成就。立足成就看成因, 中国共产党为什么能, 中国特色社会主义为什么好, 归根到底是马克思主义行, 是中国化时代化的马克思主义行。在前进道路上, 我们必须牢牢把握五个“坚持”, 即坚持和加强党的全面领导, 坚持中国特色社会主义道路, 坚持以人民为中心的发展思想, 坚持深化改革开放, 坚持发扬斗争精神。

刘永东强调, 作为高校, 我们要牢

记“江山就是人民, 人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山, 守的是人民的心”, 要紧紧抓住家长和学生的最关心最现实的就业问题, 政策上倾斜困难学生群体, 扎实做好学校就业工作。我们要深刻理解和把握“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”的重要论述, 牢记“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”, 要全面贯彻党的教育方针, 落实立德树人根本任务, 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人, 为促进群众体育和竞技体育全面发展、为建设健康中国和体育强国奉献广体人的智慧与力量。我们要把总书记的嘱托记在心中、落在实处, 空谈误国, 实干兴邦, 同心同德, 埋头苦干, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而踔厉奋发、勇毅前行。

党委理论学习中心组成员依次领读了党的二十大报告, 逐字逐句学习报告原文, 逐一分享学习体会。党委副书记、纪委书记尹北晖, 党委副书记陈琦, 副校长胡毅, 副校长李裕和, 副校长张育方, 党委委员、党委组织部部长、党委统战部副部长廖葵中, 党委委员、马克思主义学院院长吴劲松分别围绕“中国式现代化”“中国共产党的使命任务”“新时代十年的伟大变革”“全面从严治党”“体育强国”“四个自信”等主题谈感想谈体会。



大家一致认为, 总书记的报告气势恢宏、鼓舞人心、催人奋进, 是闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献, 充分反映了全党全国各族人民的共同意志、共同期盼, 彰显了中国共产党人为了人民谋幸福、为民族谋复兴的坚定初心, 展现了中国共产党非凡的政治智慧和使命担当。报告指方向、聚人心、鼓士气,

必将指引着全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 凝聚起磅礴伟力, 以更加昂扬奋进、一往无前的奋斗姿态, 全面建设社会主义现代化国家, 全面推进中华民族伟大复兴的新征程上夺取更伟大的胜利!

党的二十大胜利召开, 引发全校师

生强烈反响, 大家纷纷表示, 一定要按照习近平总书记的指引嘱托和党的二十大制定的宏伟目标, 不忘初心、牢记使命, 谦虚谨慎、艰苦奋斗, 敢于斗争、善于斗争, 坚定历史自信, 增强历史主动, 为建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国贡献广体力量!

(图文 党委宣传部 梁越)

我校举行新进教师“学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述”专题讲座

本报讯 为了进一步提升新进教师的业务能力, 更好地理解习近平总书记对教育作出的指示。10月25日下午, 学校党委副书记陈琦在学术报告厅讲授主题为“习近平总书记关于教育的重要论述”专题讲座。各二级学院新进教师在现场聆听, 人事处处长侯晓晖主持。

国内知名体育人文社会科学专家, 长期从事体育基本理论的研究与教学实践, 在学校体育、体育原理等领域著述颇丰。在会上, 他以“深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述”为题, 言传身教, 结合个人从教经历, 生动地阐述了如何

做好一名高素质体育教师。讲座主题鲜明, 重点突出, 内容丰富, 引人入胜, 为我校新进教师的教学工作提供了具有思想性和实践性的指导, 对于加强学校师资队伍建设和提升人才培养水平具有重要意义。

陈琦从三方面出发, 谈怎么做一名高素质体育教师: 一是以德为本, 养成优良的师德师风。陈琦引用韩愈的《师说》, 提出要培养良好的师德师风, 从做人说起。首先要讲忠诚, 敢担当。陈琦结合自身从研究生留校任教到33岁破格评为教授, 攻读博士, 评为博导的经历, 深刻阐述了作为一名教师, 老老实实做

人, 踏踏实实做事带来的成功。其次要讲奉献, 懂感恩。陈琦提出“应富有团队合作精神, 忌同行是冤家”的观点, 指出高水平的教学和科研成果都是通过团队合作完成的, 绝非“独善其身”。在面对自己的恩师, 陈琦结合时代背景, 通过写文章的方式, 深刻论述老师的教育思想和理念, 跟恩师“再对话”。最后要讲自律, 守规矩。做老师应执着于教书育人, 要有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。党的十八大以来, 习近平总书记多次就加强师德师风建设发表重要讲话, 强调评价教师队伍素质的第一标准是师德师风。陈琦列举了卢永根、

张桂梅、周义朋等大家耳熟能详的先进人物, 在老师心中树立教书育人的榜样。另一方面, 陈琦通过罗列我校出台的5个方面共49条师德失范行为负面清单及处理办法进一步强调教师要恪守本心, 提醒教师要“四有好老师”, “四个引路人”, “四个相统一”和“六要”牢记心中并落到具体实践。

二是努力上好课, 不断提高教学水平。“不愤不启, 不悱不发”, 老师在教学实践中, 要锻炼看家本领, “勤于总结, 善于启发式教学”。陈琦指出, 善于反思不足, 缺点、不足被改掉的同时, 教学水平也会悄然提高。陈琦通过

列举国外高水平大学的例子, 向老师们提出课堂应联系实际, 让学生感到有用; 同时要不断改进教学方式, 推行研讨式、研究型教学, 让学生感到有趣。鼓励老师们积极打破传统教学模式, 用心教学。

三是务必重视科研, 早做省部级、国家级课题。陈琦强调, 科研和教学相辅相成, 做科研是老师的责任所在。陈琦提出, 做科研要勇于创新, 有建树, 多提建设性意见和发展对策。对此, 陈琦结合自身科研成果及经历, 向老师们介绍做好科研的方法: 首先选一个学术应用价值大并且适合自己做的好课

目; 其次做好课题设计论证; 最后加强跟进沟通。

讲座在一片掌声中结束。从教师梦到中国梦, 陈琦生动地通过自身执教数十载的心得体会同各位新进教师作教书育人的分享。陈琦寄语所有老师将成为一名好老师作为目标, 做一个“讲忠诚、敢担当、讲奉献、懂感恩、讲自律、守规矩”的人, 希望每位新入职的教师都要珍惜这份光荣, 爱惜这份职业, 有热爱教育的定力, 也有淡泊名利的坚守, 在教书育人的道路上深耕厚植, 步履不停, 创造辉煌。

(文 学生记者 陈智炜 杨博文)